

Murcia
25 ejemplares 1'75 pesetas
Número suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y T. B. rec:
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

INTERESES REGIONALES

LA CRISIS DE LA EXPORTACION FRUTERA

Hemos leído en la Prensa valenciana hondas lamentaciones respecto del caso navarro que se registra en los mercados de Londres y que ha ocasionado una lamentable crisis en la exportación de las frutas levantinas, especialmente de la naranja y la cebolla.

absoluta de los embarques de naranjas y cebollas a los mercados de Liverpool y Manchester, como protesta de su sistemático modo de operar, cotizando precios que no solamente no remuneran legítimamente al exportador, sino que ni se reintegra éste de lo desembolsado.

Esta suspensión es por tiempo limitado. Los infrascriptos se reunirán cuando lo crean oportuno para fijar las condiciones necesarias para el levantamiento del acuerdo.

Los consignatarios de buques que firman el presente documento se comprometen a no poner a la carga barco alguno para los citados destinos en ningún puerto frutero de Levante hasta que una comisión de los exportadores suscritos lo demande en nombre de la mayoría.

Valencia, enero de 1924. Por Valencia: Luis Miralles, Federico... Onofre Sanz, Vicente Corell, Henri Sakki, Juan Elwood, J. Muñoz Royo, Federación Naranjera, Ca los Sarthou, V. Cano, E. Mickintosh, V. Mon es nos Palau, Juan Rubert, Antonio Vall, V. Castillo Herráez, José María Coll, Miravet y Compañía y Masip.

Por Castellón: Enrique Jimeno, Juan Peris y Vicente Salvador.

Por Burjania: Vicente Daudi, Francisco Villanueva, José García Cabedo, José Meliá, Vicente Fuentes, Bautista Musoles, Vicente Gómez, Bautista Mingarro, Agustín Peris y Bautista Muñoz. Por el Circulo Frutero: Carlos Félix Ramón Real y Manuel Canada.

Por Gandía: Melchor Romá, Adrover, José Román y Joaquín Savitá.

Por Murcia: Nicolás Gómez, Miguel Miro, Francisco González, Ponce Hos, José Escribano, Federico García, José María Gómez, B. obarro, Muriel Minguéz, Juan Pelágrin, A. Cobos, José Molina Hermanos, Angel G. Had, Emilio Cortés, Ricardo Molina, F. Avilés Ro amor., Juan Antonio Tornera, Juan Vela co y José Velasco.

Palacio de Justicia

Juramento y debut de un nuevo letrado.-Causa por homicidio

Ante la Sala primera de esta Audiencia, y bajo la presidencia del magistrado señor Moreno, con asistencia de todo el personal de la Audiencia y gran número de abogados y procuradores de los Colegios de esta capital, ha prestado esta mañana juramento el nuevo letrado, nuestro querido compañero de redacción, don Manuel Navarro Meseguer, siendo apadrinado por el notable jurista y criminalista don Juan Antonio L. Sánchez Solís.

Terminada la ceremonia el señor Navarro Meseguer, recibió numerosas felicitaciones de cuantos concurrieron al acto.

Seguidamente, ante la Sala segunda y bajo la presidencia del magistrado señor Carpena, dió comienzo la vista de una causa por homicidio, contra Antonio Márquez, procedente del Juzgado de Lorca, cuyo procesado que fué defendido ante el Tribunal del Jurado por el criminalista señor Sánchez Solís, obtuvo un veredicto absolutorio habiendo acordado el Tribunal la revisión de la causa.

Examinado el procesado, y dos testigos, únicos que comparecieron de la numerosa lista, a petición del señor fiscal se acordó por la Sala la suspensión del juicio hasta nuevo señalamiento, dada la gran importancia que en este proceso tiene la prueba testifical propuesta por ambas partes.

Durante la escasa prueba que ha podido practicar el señor Navarro realizó una labor muy meritoria y que revela las condiciones del nuevo letrado para el ejercicio de la profesión.

Última ha sido que la vista no se haya celebrado pues el señor Navarro había acudido, tenía verdaderos deseos de escuchar el informe forense del nuevo abogado.

Suspendida la causa, el señor Navarro...

ro Meseguer recibió nuevas felicitaciones de los concurrentes, a las que unimos muy fervorosamente las nuestras, deseándole el éxito profesional a que tiene derecho por su talento y cultura.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Conferencia del señor Giménez Soler

El próximo domingo, tres del corriente, a las siete de la tarde, disertará, en el salón de actos de esta sociedad, sobre el tema «Definición de tres conceptos: Riqueza, cultura y libertad», el catdrado de la Universidad de Zaragoza don Andrés Giménez Soler.

El señor Giménez Soler, es una de las personalidades más prestigiosas de la ciencia española. Después de una formidable investigación histórica en el Archivo de la Corona de Aragón, ganó la cátedra de Historia de España Antigua y Media de la Universidad de Zaragoza. Desde su cátedra ha cultivado en las varias generaciones que pasaron por ella un profundo entusiasmo científico por la Historia de Aragón, formando muchos catedráticos.

Ha sido rector de la Universidad de Zaragoza y ha publicado como historiador obras tan interesantes como «La Corona de Aragón y el Reino de Granada», «La España primitiva, según la filología», «Itinerario de Alfonso V» e «Historia de los pueblos ibéricos (en la nueva edición de Oncken).

La orientación histórica es puramente española, ibérica, según la interpretación de Joaquín Costa, y últimamente geográfica, como lo prueba la crítica del libro de Sehulten «Humanidad», hecha en el discurso inaugural del curso 1919-20, de la Universidad de Zaragoza.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

EN LA UNIVERSIDAD

UN CURSILLO SOBRE LA REGION MURCIANA

Ayer tarde dió la tercera de sus conferencias sobre la Región murciana, el ilustre profesor de la Universidad de Zaragoza doctor don Andrés Giménez Soler.

Resultó tan interesante como las dos anteriores y el selecto público aplaudió y felicitó al conferenciante por su notabilísimo trabajo histórico en demostración de lo que debe ser la Región murciana.

Comenzó manifestando que nadie como el pueblo para saber las tradiciones, fuentes de la historia que con la geografía forman una unión maravillosa.

Pasa a explicar el porqué la provincia de Alicante se encuentra en la región valenciana y no en la de Murcia.

Hace un minucioso estudio histórico-geográfico de dicha provincia alicantina.

Se extiende en consideraciones históricas sobre la riqueza minera de la región murciana, demostrando la posibilidad de que tuviese origen en esta región la fundición de metales.

En ninguna parte de toda la costa Mediterránea existe región tan rica en producciones de cobre, zinc y plata como a murciana, por lo que se ha visto invadida por distintos pueblos de la antigüedad, especialmente por fenicios y cartagineses.

Explica las diferentes divisiones territoriales que se hicieron en la antigüedad, principalmente por los romanos y cartagineses, para demostrar que en todas ellas, siempre ha sido considerada la provincia de Alicante como de la región murciana.

Habla de las luchas entre los dife-

rentes estados en que se dividía España; de las distintas invasiones y especialmente de la de los árabes, intercambiando curiosos pasajes históricos y atinadas observaciones, sobre el carácter de cada uno de los pueblos invasores.

En el recorrido histórico que hace el ilustre profesor, recuerda que so figuran la región aragonesa y la murciana, no la valenciana.

Habla especialmente de la invasión de los árabes y de las luchas habidas.

La región murciana, incluyendo Alicante, ha estado unida unas veces a Sevilla y otras a Granada; pero nunca lo estuvo con Toledo ni Valencia.

Hablando de la reconquista, hace resaltar el agotamiento de los musulmanes y la facilidad que encontró don Jaime.

Habla de la primera mutilación que sufrió el reino de Murcia, en que también quedó la mayor parte de la provincia alicantina incluida en este mismo reino.

Recuerda la división que se estableció con Cartagena, Guardamar, Alicante, Elda y Villena, y llegar a Almansa. Como se ve, esta última población, siempre ha constituido el límite entre la región murciana y la manchega.

A la provincia de Alicante, nunca le dió en la antigüedad, carácter valenciano.

Explica las luchas habidas por Alfonso XI y el infante don Juan Manuel, con minuciosos detalles, que hicieron aménisimamente a conferenciante.

El señor Giménez Soler, recibió aplausos y felicitaciones de la selecta concurrencia.

FUTBOL Caricaturas literarias

El sensacional partido de hoy

La Real Sociedad Gimnástica Española, de Madrid, es el equipo que esta tarde contendrá con el Real Murcia.

Importante en extremo es para los aficionados murcianos este encuentro. La Gimnástica madrileña es un equipo temible, siendo el «oco» como vulgarmente se dice, en el campeonato de su región.

Los componentes de su equipo, que se alinearán completos, son todos ellos de reconocida fama.

Suárez, el notable extremo que ha figurado en la Selección madrileña contra la andaluza, figura en este equipo.

El equipo de casa está formado con nuestros mejores jugadores, estando completas todas sus líneas, especialmente la delantera, que siempre ha sido el punto flojo del Murcia.

La Gimnástica madrileña se alineará de la siguiente forma:

Sancho, Valmaseda, Navas, Echarri, Adarraga, Serrano, Suárez, Batanero, Mocoora, Benjuria y Arroyo. Real Murcia: Yusep, Pagán, Pardo, Mateu, Larga, Montoro, Ortiz, Roselló, Ariño, Calvo y Servet.

GAMBRINUS.

ANTONID MACHADO

Retratos del Museo

Este que veis aquí, pleno de euforia, en cuyos ojos, algo escandinavos, demuestra que es más tonto que los pavos, este es el inmortal «Bobo de Coria».

En sus comienzos fué, según la Historia, un trashumante vendedor de nabos; después lañó pucheros y lavabos; Velázquez luego lo asoció a su gloria.

El pliegue vertical que hay en su frente, su sonrisa feliz e indiferente, de su carácter son firmes aristas;

sabe que es tonto, mas su mal no llora, pues se pasa la vida, hora tras hora, perpetrando—¡infeliz—cuadros cubistas.

PEPE HOMERO

El Liberal

es el periódico de mayor circulación de Levante

Advertisement for D. RAMON CENDRA Y BADIA, Excalde de esta ciudad condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica. Includes details of his death and funeral arrangements.

CRONICA REGIONAL

LA ESCUADRA INGLESA EN CARTAGENA. EL BATALLON DEL 46 A LORCA: ENTUSIASTA DESPEDIDA.—LA LIMPIEZA EN ALICANTE. SUICIDIO DE UN EXCALDE.

CARTAGENA

Esta tarde es esperada en nuestro puerto una escuadrilla inglesa, compuesta por los siguientes buques:

«Greenwich», buque de reparación, comandante y jefe de la flota, capitán de navío Alexander R. W. Woss.

«Spenser», cabeza de flotilla, comandante el capitán de navío Bric C. Robinson «Vanquisher», destructor; comandante, el capitán de fragata Claude Bate.

«Valentín», destructor; comandante el capitán de fragata John I. Hallett.

«Yega», destructor; comandante el capitán de corbeta Edward W. Alostiner.

«Viscount», destructor; comandante el capitán de corbeta Co in S. Thonson.

«Vieroy», destructor; comandante el capitán de corbeta Hugh E. Raymond.

«Vinella», destructor; comandante el capitán de corbeta Reginald Neach.

«Winchelsea», destructor; comandante el capitán de corbeta Herbert Owen.

Mañana en el primer tren, marchará a Lorca el batallón de infantería de cuarenta y seis de línea, que al regresar de Marruecos en mayo del 1922 quedó en esta plaza.

Para de pedrillo acudirán a la estación todos los jefes y oficiales de los cuerpos de esta guarnición, y la banda de música del regimiento de Cartagena.

Hoy el regimiento de Cartagena le ha obsequiado con una comida y el de Sevilla les da a mañana abundantes meriendas.

Lleven feliz via, e los infantes del cuarenta y seis.

La Junta de Damas de la Cruz Roja realizó ayer tarde en el salón de la Económico, el solemne acto de hacer entrega de las insignias de las Medallas de Oro, que le regalan a los distinguidos señores don Angel Sánchez de Val y don Juan Soler Sánchez en recompensa a su meritisima actuación al frente del Hospital de sangre que con tanto éxito funciona durante la campaña de Marruecos de 1921.

Presidió la ceremonia el Arcipreste don Francisco C. vero, quien antes de imponer dichas honrosas insignias pronunció un discurso muy sentido en el que con palabra elocuente expuso los servicios que ambos ilustrados médicos habían prestado a la Cruz Roja en aque la ocasión memorable continuaban prestando ahora en el Consultorio establecido en el mismo local don de estuvo el referido Hospital, felicitando a la Junta de damas por tan provechosa labor en beneficio de los pobres enfermos y alentándolas a perseverar en su obra, en la que les acompaña la simpatía de toda la ciudad.

Tuvo también un delicado recuerdo para la comisión de caballeros que con gran entusiasmo secundó la gestión de las damas, llevando a cabo servicios tan caritativos y anegados como los de trasladados de enfermos y heridos pobres con el mayor desinterés y generosidad.

Acto continuo impuso a los señores Sánchez de Val y Solé las medallas de oro; a las distinguidas señoritas Mercedes Uruga y Asunción astor las insignias de damas enfermeras. Estas señoritas, cuya labor en el Consultorio está siendo muy elogiada, fueron ovacionadas por la concurrencia al recibir tan preciadas condecoraciones.

Asistieron por la junta de Damas: la presidenta accidental doña Tomasa de la Bárceña de la Cerda, y las señoras doña María Díaz de Guardiola, doña María Chirat de Linares, doña Carmela Melló de Guell, doña Angeles Romero Gernes de Frigidar, doña Irene Canto de Soler, doña Isabel Delgado viuda de Delgado.

Las damas enfermeras señoras Sinieste Sigestrón, doña Matilde Umblich, señoritas Teresa Reina, Carmen y Teresa Bozzo, Virginia Braquehais, María Josefa Pastor, Mercedes Uruga, María Díaz y Amelia y Josefina Lombardero.

Por la junta de caballeros concurrieron, el presidente señor la Cerda, y los señores Madrona, La Torre, Cano, Castillo, Villamarzo, Puig Campillo, Martínez Muñoz, Velasco y Montcada, el capellán que fué del Hospi-

tal don José Agnis Guirra y los médicos del Consultorio señores Pérez Peláez Brotos, Linares, Gutiérrez, Rubio y Fernández Espina.

Después del acto, la Junta de Damas obsequió espléndidamente con dulces y flores a la distinguida concurrencia.

Nuestra enhorabuena a los señores Sánchez de Val y Solé por la distinción de que han sido objeto muy merecidamente.

Llegada de la escuadra inglesa

Por teléfono

Cartagena 1, a las 9 n.

A última hora de la tarde ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa, que procede de Algeciras.

El comandante jefe ha sido cumplimentado por las autoridades locales. Mañana se dará en el Casino una suntuosa fiesta en honor de los oficiales ingleses.

Por la tarde tendrá lugar un interesante match de fútbol al que asistirán todas las autoridades y las bandas de música militares.

El campo ha sido artísticamente engalanado con banderas inglesas y españolas.

ALICANTE

No sabemos con entera exactitud si don Avaro Guixot ha contraído alguna vez los músculos de su cara a impulsos de cualquier impresión del espíritu. Nunca hemos visto plegars, con una sonrisa los labios de don Avaro y a nadie conocemos que le haya visto sonreír. Probablemente esto don Alvaro, entascado en sus tratos y contratos, no había tenido tiempo para aprender a sonreír. Y seguramente ha he ho mal ahora le va a hacer mucha falta una sonrisa, siquiera sea despectiva, para los que le acusan de no cumplir estrictamente su contrato de la limpieza pública, con el Ayuntamiento alicante.

Diariamente, en las tertulias y en la Prensa, sacábanse a plaza y se censuraban con dureza las deficiencias de ese servicio. Y eran ciertas estas, evidentes lamentabilidades. Constituyó una verdadera obsesión. Una pesadilla: fué la cuestión batallona de mucho tiempo. Y fueron tantas las protestas, que don Antonio Bono, entonces alcalde, se creyó en el caso de declarar, que, en efecto, había deficiencias en el servicio, pero que todo podría arreglarse consignando un puñado de pesetas más en el capítulo correspondiente del Presupuesto.

Como unas pesetas más... no sobran ya con las que se disipaban en manos del afortunado contratista? Y es el caso, sin embargo, que nadie se decidía a acudir a las subastas a quitar de las manos del señor Guixot el «maná» que este metía en su gaveta. Y que la meta indudablemente; por eso y para eso es hombre de negocios. El retraimiento de los demás justificábase «gotto voce» afirmándose que «había combinación».

Pero surgió la nueva situación. Y todos a la vez exclamamos:—Esto se ha acabado:—Agora vamos a ver la ciudad limpia como los chorros del oro.

En efecto. El señor Guixot, aun comprometido en el servicio, recibió órdenes terminantes. Y durante aquellos días hubo una verdadera prodigalidad de bañeros; corría el agua por las calles sin cesar y los bañeritos no daban descanso a sus escobas. Luego...

El señor Guixot se retiró por el foro. Había cumplido su contrato. Y desde aquel momento aumentaron las deficiencias; días hubo, que, después de unas lluvias torrenciales, quedaban las calles principales sucias de barro ceroso de una semana. Había buenos desechos. Pero no se daba en el quid.

¿Era, como había dicho el señor Bono, la falta de pesetas...? Nosotros no lo sabemos.

Pero en la sesión celebrada ayer por el Concejo se reconoció así. La Comisión de Fomento presentó un proyecto encauzado a mejorar la limpieza; consignase en dicho proyecto, que Madrid, Barcelona y Valencia destinan cuatro millones, cinco millones y dos millones de pesetas, a la limpieza pública, que equivalen a siete y medio por ciento de los respectivos Presupuestos, mientras en Alicante única-

mente se consignan para tal servicio, cien mil pesetas, cantidad visiblemente pequeña.

Si ahora no sonríe el señor Guixot no sonríe nunca.

Se ha suicidado el exalcalde de Barneras, don Francisco Vaño Vaño. Este, con un cortaplumas, se abrió una ancha herida en el cuello, Hace días estuvo detenido en la cárcel de Alcoy acusado del supuesto delito de malversación.—1 febrero.

ALCANTARILLA

En la iglesia parroquial de esta villa ha recibido las aguas bautismales de manos del teniente cura don Ginés Hurtado, el niño que hace días dio a luz la esposa de nuestro querido amigo el joven farmacéutico don José María López Leal.

Actuaron de padrinos el abuelo del neófito don Juan Herrera y la bella señorita Julia López, hermana del padre.

A la ceremonia asistió lo más distinguido de esta localidad.

En casa de los padres se sirvió un espléndido lunch, siendo todos los concurrentes especialmente las bellísimas señoritas, obsequiados por don José María López y su distinguida hermana Julia, que hicieron los honores de la casa.

Después los invitados se dirigieron al Casino en cuyo salón de baile la gente joven rindió culto a Terpsicore hasta cansarse.

Felicitemos nuevamente a los dichos padres, a los que prometemos asistir a la boda de esa "dona", de carne sonrosada que consueya su encanto y su dicha.—Corresponsal.

LAS FIESTAS DE ABRIL

Una asamblea

Esta tarde a las cuatro y media, en el salón de actos del Ayuntamiento, se celebró una asamblea para tratar de la celebración de las próximas fiestas de abril.

La bicicleta perdida...

Ha sido hallada a las cuatro semanas

Hace un mes próximamente, el joven Juan Cano Morales, vecino del partido de Puente Tocinos, montó en una bicicleta y se dirigió desde este pueblecito a la capital. Tenía que hacer varios asuntos y no era caso de tomar el camino a pie pudiendo venir más a prisa y más cómodo sobre el sillón y los pedales.

Juan llegó a Murcia, y se dijo: lo primero que voy a hacer es tomar café en el Moderno y después haré los demás asuntos.

En efecto: llegó al café Moderno, dejó su bicicleta apoyada en una de las columnas de la terraza y pensó dentro para tomar café en sitio más comorable que en la puerta. El día no debió ser muy bueno.

Cuando Juan Cano hubo de saborear su taza de café, llamó al camarero y le pagó, dándole su propina correspondiente. Inmediatamente salió para tomar su bicicleta y seguir haciendo los varios encargos que le habían traído a la capital. Pero, ¡oh decepción! Juan no veía la bicicleta por ninguna parte. Dio vueltas alrededor de cada una de las columnas y hasta del edificio del café; pero ¡nadial! la bicicleta había desaparecido.

Pensativo y cabizbajo, Juan Cano tuvo que abandonar el Café y sus alrededores, no sin haber preguntado a varios otros parroquianos por su bicicleta. Y decidió dar cuenta de la marcha de su bicicleta a la policía, a la guardia civil, y, nosotros creamos que a toda representación de autoridad que se encontraba. Porque Cano quería a todo trance encontrar su bicicleta.

Pasaron días y semanas, y cuando ya Juan Cano desconfiaba de que la bicicleta estuviese en España, resulta que la guardia civil del puesto de esta capital ha encontrado la maquiñita...

Dos expertos, el cabo Francisco Martínez Sánchez y el guardia Manuel Manzano Terue, después de incansantes pesquisas, anteayer detuvieron en la plaza de la Puzmarina a un sujeto llamado Emilio Marin Martínez, de 22 años de edad y que sabe montar en bicicleta... Por esta razón, el hombre vio en cierto día una bicicleta en la puerta del café Moderno y sintió irresistibles deseos de montar en ella. Y así lo hizo.

No sabemos el tiempo que la ha estado disfrutando, se conoce que no ha sido el mes completo, porque la bicicleta no estaba en poder de Emilio cuando fué detenido. La tenía en un "garaje".

Emilio fué llevado a la cárcel. Juan no sabemos si pedirá montar

en esa bicicleta, porque resulta que en el "garaje" se encontraba con cada pieza por su lado.

Lo que ha prometido Juan es no dejar ninguna bicicleta en puerta alguna, sin vigilarla...

Por si acaso sale otro Emilio.

LA LOTERIA

El segundo premio en Murcia

En otro lugar de este periódico publicamos todos los números premiados en el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid.

El segundo premio lo ha correspondido a Murcia, siendo el número agraciado el 3.876, el cual como toda la centena y aproximaciones ha sido expandido en la afortunada administración del Puente, de la que es lotero nuestro querido amigo don Federico Pérez.

El número agraciado del segundo premio como una de las aproximaciones del 3.877, fué comprado en dicha administración por el vecino de Cartagena, don Miguel Caparrós, el cual según parece lo ha distribuido en el campo de Cartagena.

Hasta la fecha ignoramos quienes sean los favorecidos con la suerte.

El premio "gordo" en Lorca

Recibimos noticias de Lorca en que se nos manifiesta que las cinco series del número 26.472, que ha sido premiado con el "gordo", las juega el señor cura rector de la diputación de aquel término. El Práctico se llama el afortunado sacerdote don Francisco Vicente de la Cruz.

El señor cura es un buen aficionado a la lotería. Según nos dicen, no hace mucho que había sido también favorecido por la suerte con premios de menor consideración.

Resulta que, no solo llevaba el buen cura las cinco series del número premiado, sino algunos decimos más de otros números. Y ha tenido tal acierto, que solo ha repartido algunas participaciones de los que no han sido premiados.

El número 26.472 se lo reservó íntegro el señor de la Cruz; por lo que le ha correspondido la respetabilísima cantidad de quinientas mil pesetas. ¡Que las disfrute. A. M. D. G.!

COMISION INSPECTORA

Se encuentra en esta la Comisión inspectora de Hacienda que ha de girar la visita de inspección para la tributación de esta provincia.

La componen los jefes de negociados don Jesús Vilazon, don Luis Villarino, los oficiales don José Jurado y don Emilio Orca, los auxiliares señores Gimenez y paricio, el ingeniero industrial don Rafael Barril y el profesor mercantil don Modesto Tena.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 2 de Febrero de 1924 Sábado.—La Purificación de Nuestra Señora.

— a Misa y Oficio divino son de la Purificación de Nuestra Señora, con rito doble segunda clase y color blanco.

Veja y Alumbrado.—Estará hoy en la iglesia de San Juan Bautista. Mañana en Capuchinas.

LABOR CULTURAL

Ultima conferencia del doctor Jiménez Soler

A las seis de esta tarde dará la cuarta y última de sus conferencias sobre la Región Murciana, el ilustrado catedrático de la Universidad de Zaragoza don Andrés Jiménez Soler.

El tema de esta última conferencia será:—Valor político-geográfico de la región murciana. Qué representa para la región central.—Qué representa para España en cuanto nación mediterránea. Conclusión: necesidad de promover entre los españoles ideales fundados en realidades geográficas tradicionales.

BOLSA

(Conferencia telefónica) 1, a las 6 t.

Table with financial data including Cotizaciones de hoy: Interior 70 15, Amortizable, 5 por 100, 95'50, Amortizable, 4 por 100, 89'80, Banco de España, 000'00, Tabacos, 000, Francos, 00'00, Libras, 0'000, Dólares, 0'00, Liras, 00'00.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 1 de Febrero de 1924, tomados al oído en Madrid y recibidos por telefonemas

Main lottery results table with columns for prize amounts (e.g., 100,000 pesetas, 60,000 pesetas) and winning numbers (e.g., 26.472 LORCA, 3.876 Barcelona-Fenali-X-Madrid-MURCIA-Salamanca).

Table with columns of numbers and prize amounts, including sections for 32.00, 34'09, 37,000, 38,000, 39,000, and 40,000.

EN LA PRESIDENCIA

VISITAS Y CONFERENCIAS

Los generales del Directorio permanecieron toda la mañana en sus despachos respectivos, recibiendo algunas visitas. El capitán general de Madrid conferenció extensamente con el general Gómez Jordana. El obispo de Madrid-Alcalá se entrevistó con el general Muslera. El general Gilbert visitó al general Nouvilas, condecorado brevemente. El general Cavanna celebró conferencias con diferentes vocales del Directorio. El oficial mayor del Congreso, señor Gamoneda, se entrevistó con el general Vallepinosa.

Disposición oficial

UNA RECOMPENSA

Madrid. El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica una disposición concediendo al primer batallón expedicionario de cazadores de Corbata correspondiente a la Gran Cruz de Beneficencia, como recompensa a los servicios prestados en el enterramiento de tres mil quinientos cadáveres encontrados en Z. Juan Monte-Arruit.

DE MARRUECOS

Melilla.—Cerca de la posición de Sidi Dris aterrizó violentamente un avión de caza pilotado por el capitán Ortiz. El piloto se presentó en la posición de Dar-Quebdani, desde donde salieron fuerzas para proteger el aparato. El enemigo hizo contra el mismo varios disparos de cañón que no tuvieron consecuencias.

El temporal

Se ha recrudecido nuevamente el temporal. Las embarcaciones se refugiaron en el puerto, evitando las amarras. Soldado muerto. Zona oriental.—Ha fallecido el cabo de ingenieros Eduardo Lorenzo, herido ayer por el enemigo en Tizza Assa Norve. Fué evacuado a la plaza. La escuadrilla de aviación no voló a causa del mal tiempo. Zona occidental.—Sin novedad.

UN INCENDIO

Sin consecuencias. (Conferencia telefónica) 1, las 4 t.

PRACTICAS MILITARES

Madrid.—En una fabrica de cerveza situada en la calle de la Princesa, se produjo esta mañana un incendio que por el aspecto que ofreció en los primeros momentos, produjo gran alarma. El obrero de la fabrica, Simón García Hernandez, se produjo heridas de gravedad al intentar apagarlo. El siniestro fue prontamente sofocado.

ANUNCIOS POR PALABRAS

A dos céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante, En 4.ª plana

NOTICIAS

Se encuentra enfermo desde hace unos días, habiendo tenido la necesidad de guardar cama, el notable abogado y muy querido amigo nuestro y compañero don Hernán García Muñoz. De todo corazón deseamos que sea leve el ataque gripal que le aqueja, haciendo votos por su pronto y total restablecimiento.

Se ha [posicionado de su cargo en el gobierno civil de esta provincia, el jefe de negociado de primera clase, don Narciso Clemente Chapuli.

Se encuentra vacante y se anuncia a concurso por término de treinta días a contar desde hoy la plaza de Higiene y Sanidad pecuaria de Yecla, dotada con el sueldo anual de trescientas sesenta y cinco pesetas.

BANCO DE CARTAGENA - CAJA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha sido nombrado para desempeñar el cargo de auxiliar para la recaudación voluntaria y ejecutiva de la zona 12, Mazarrón, don Francisco Navarro Acosta.

Por el señor gobernador civil de la provincia ha sido autorizado don Juan de la Cierva y López, para levanenar a los animales dañinos que merodean por su finca denominada «La Esperanza», que radica en los términos municipales de Mula y Pliego.

Esta mañana a las ocho, en la iglesia parroquial de San Nicolás, se dará la Misa de Comunión y en ella pronunciará una plática el muy ilustre señor doctor don Francisco Frutos Valiente, obispo de Jaca.

Accidente a Calvo Sotelo

Una herida leve

(Conferencia telefónica)

1, a las 3 t.

El director de Administración local señor Calvo Sotelo, ha sido víctima de un accidente que le ha producido una herida leve.

Calvo Sotelo se dirigía en automóvil al ministerio de la Gobernación, cuando se cruzó con un coche tirado por dos caballos.

Estos se encabitaron, metiendo la lanza del coche por la ventanilla y rompiendo los cristales de la misma.

Un trozo de cristal le causó una herida en el pie derecho, por la cual arrojó mucha sangre.

Fue curado en el ministerio y se encuentra en satisfactorio estado.

ALMERIA

Una asamblea

(Conferencia telefónica)

1, a las 6 t.

En el salón de actos del municipio se han celebrado una asamblea para gestionar la concesión del ferrocarril estratégico.

Asistieron representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad.

Se designó una comisión encargada de organizar un mitin en el pueblo de Cadix.

Reina gran entusiasmo, acordándose que dentro de breve marche a Madrid una comisión para entrevistarse con el Directorio.

FRIO Y NIEVE

Copiosas nevadas

(Conferencia telefónica)

1, a las 4 t.

Castellón.—Hace un frío horroroso en todo el norte de la provincia.

En los términos de Villanueva y Morel, han caído copiosas nevadas.

El presidente

Despacho con el rey

(Conferencia telefónica)

1, a las 3 t.

A las diez en punto acudió a Palacio el general Primo de Rivera.

Al entrar manifestó a los periodistas que daría cuenta al rey de la marcha de los asuntos durante su ausencia.

El presidente salió de Palacio a las once y media.

No hizo manifestación alguna de interés.

En Guerra

Desde Palacio se dirigió Primo de Rivera al ministerio de la Guerra, en donde recibió varias visitas y despachó varios asuntos.

EL CONSEJO SUPLENTE DE GUERRA

Varias reuniones

(Conferencia telefónica)

1, a las 4 t.

Esta tarde se reunió la Sala de Marina del Supremo de Guerra para despachar varios asuntos.

El sábado se reunirá el pleno para estudiar las propuestas de ascenso de los comandantes, un capitán, cinco tenientes y los oficiales moros.

Después se reunirá la asamblea de la Orden de San Hermenegildo, para estudiar los expedientes de concesión de la Laureada al segundo grupo de la escuela de la aviación de Menja, y a un coronel, dos tenientes, dos capitanes y tres cabos.

También estudiará, para los efectos de pensión, los expedientes de las viudas doña María San Simón, doña María Rivadulla, doña Ana Pineda y doña Josefa García.

Por último se estudiará la reforma del artículo 41 del reglamento de la Orden de San Fernando.

El martes se celebrará la vista contra el sargento de la guardia civil Justo García y tres más, por abandono de servicio.

Actuará de ponente el general Ayala.

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche.

Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día

hasta las seis de la tarde.

La obra de los laboristas Inglaterra reconoce a la República de los Soviets

(Conferencia telefónica)

2, a las 2 m.

Londres.—El Gobierno inglés ha reconocido a la República rusa.

La noticia, aunque se esperaba, ha producido gran efecto.

Un velero estrellado

Dos ahogados

(Conferencia telefónica)

1, a las 4 t.

Alicante.—Se reciben noticias dando cuenta del accidente ocurrido al velero «María Asunción».

Este se ha estrellado en las costas andaluzas, a consecuencia del temporal reinante.

Perecieron ahogados el patrón y el contramaestre.

Los demás tripulantes lograron salvarse en botes.

El velero desplazaba cien toneladas, pertenecía a la matrícula de Torrevieja y llevaba materiales de construcción.

LOS MONÁRQUICOS PORTUGUESES

Funerales por los Braganza

(Conferencia telefónica)

2, a las 1 md.

Los monárquicos portugueses que se hallan en Madrid han costado funerales en la iglesia de las Calatravas por el alma del rey don Carlos y el príncipe heredero de Portugal, que fueron asesinados.

Asistieron los elementos más significados del antiguo régimen portugueses que se hallan en Madrid.

Anurria sigue grave

(Conferencia telefónica)

2, a las 1 m.

Continúa gravemente enfermo el ilustre escultor Mateo Inurria.

El enfermo ha sufrido un nuevo ataque.

Se teme un funesto desenlace.

LA DELEGACIÓN REGIA DE POSITOS

Ha sido suprimida

(Conferencia telefónica)

2, a las 2 m.

La «Gaceta» publicará mañana un decreto suprimiendo la Delegación Regia de Positos, quedando sin pensión de empleo todo el personal que tenía.

LA COMISIÓN INSPECTORA JUDICIAL

(Conferencia telefónica)

2, a las 2 md.

A la comisión inspectora judicial no irá don Diego Medina, como se dijo, sino el magistrado del Tribunal Supremo don Bernardino de Guzmán, representante de la Audiencia de Barcelona.

EN MADRID

MUERTE DE LA CONDESA DE MIRASOL

(Conferencia telefónica)

2, a las 2 md.

Esta noche ha fallecido la condesa de Mirasol, dama particular de la reina doña María Cristina.

Por mañana se celebrará en la casa de la infausta y envío en un representante a su camarera la condesa de Heredia Spinoza.

El entierro se verificará mañana.

LAS INVERSIONES SOCIALES

Elogio a una labor

(Conferencia telefónica)

1, a las 1 m.

El general Marvá ha dirigido una carta a la Comisión del Comité Paritario del Instituto Nacional de Previsión, solicitándole en nombre de la institución con motivo de la ponencia reuacada sobre las inversiones sociales.

El general elogia con entusiasmo la labor realizada por los elementos que han llevado a efecto ese estudio, diciéndoles que están perfectamente capacitados en la materia, pues abordan con gran certeza lo que al retro obrero se refiere y a las inversiones sociales.

El general Marvá recuerda en la carta que también ha merecido la ponencia justos elogios de Primo de Rivera.

Además de ensalzar la labor de la Comisión obrera, elogia también a Marvá a la representación patronal en el Comité Paritario.

POR CANTAR MAL

En Barcelona siiban a un tenor

2, a las 2 md.

Barcelona.—En Tarrasa se anunció el debut del tenor Enrique Chacón, haciendo la empresa un derroche de propaganda y de elogios.

Debuta con «Tosca».

El teatro se lleno de público, avido de oír al lustre cantante; pero resultó ser un fiasco.

Los espectadores no resistieron ni el primer acto.

Chacón cantaba muy mal y dió lugar a una bronca memorabile.

No se sabe si el fracaso del tenor fué debido a la emoción del éxito de entrada o a hallarse momentáneamente sin facultades, pero la sala le obligó a retirarse y tuvo que cantar los actos segundo y tercero el tenor Cortadas, que logró apaciguar los ánimos.

EN HUELVA

Ayuntamientos suspendidos

(Conferencia telefónica)

2, a las 2 md.

Huelva. A consecuencia de las inspecciones realizadas por las delegaciones gubernativas en los Ayuntamientos de Ayamonte, Villasaja, Cortajana y Maquer, han sido suspendidas dichas corporaciones, sustituyéndose con nuevos concejales y alcalde, nombrados por el gobernador.

Ha sido nombrado alcalde de Ayuntamiento don José Rodríguez.

El Ayuntamiento de Maquer acudaba a la Diputación por contingente provincial rescatando mil pesetas.

LA LABOR DEL DIRECTORIO

El Consejo de hoy

(Conferencia telefónica)

2, a las 1 md.

La reunión celebrada hoy por el Directorio, duró dos horas.

Asistió a ella el subsecretario de Estado.

Se trataron asuntos referente a este departamento.

La inmunidad parlamentaria

El general Va lespinoso dió la referencia de la reunión.

Dijo que algunos jueces habían expuesto dudas incomprensibles acerca de la inmunidad parlamentaria.

Una es la consulta hecha acerca de si la inmunidad existe o no para los senadores por derecho propio.

Es indudable—añadió el general—que si las Cortes están disueltas el decreto respecto a la inmunidad abarca a todos cuantos formaban parte de ellas, sea adores y diputados y no puede haber vacación.

Disminuido el precepto constitucional a que se refiere el artículo 32 de la ley fundamental del Estado que regula la aplicación de la inmunidad parlamentaria no puede oírse lugar a duda alguna y los jueces deberán juzgar a los senadores y diputados, como a los demás ciudadanos, sin necesidad de su consentimiento.

No obstante esto, el Directorio ha reuacado un decreto aclaratorio.

Una conferencia

El encargado de los negocios de Francia estuvo en la Presidencia, celebrando una extensa conferencia con el general Primo de Rivera.

El coeficiente de moneda depreciada

Una comisión compuesta por los señores Alexandre, Carreras y Rodríguez, visitó a Primo de Rivera en nombre de 200 entidades mercantiles.

Manifestaron al jefe del Directorio que es preciso normalizar el problema del coeficiente de moneda depreciada, suprimiendo las disposiciones establecidas.

Todos los países han regularizado sus sistemas monetarios, poniendo a tono con el valor de la moneda los precios de las mercancías.

Este impuesto fué establecido por el entonces ministro de Hacienda señor Argüelles, que aumentó Bergamín y gravó en el 80 por 100 los productos que se adquirieren, al cual por otras cargas se eleva al 270 por 100, sin enumerar otros impuestos.

Esto coloca al comercio en una situación imposible para desenvolverse, pues resulta un porcentaje exagerado y se dificulta mucho la importación de los productos extranjeros.

Y no solo lesiona los intereses del comercio, sino que también se perjudica gravemente a la industria, por las dificultades para adquirir en cualquier nación maquinaria u otros elementos necesarios para el desenvolvimiento del trabajo y la riqueza nacional.

El régimen del coeficiente sobre moneda depreciada hace a nuestra nación, feudataria del extranjero.

Además estamos expuestos a servir de blanco a especulaciones extranjeras y a habilitaciones de orden financiero para aprovecharse de nuestros mercados.

El general Primo de Rivera escuchó con interés las manifestaciones de los comisionados.

Manifestó que antes había celebrado una conferencia con el embajador de Alemania tratando del asunto.

Enalamente, el jefe del Directorio se mostró inclinado a solucionar el problema con arreglo a las exigencias de la economía nacional.

WILSON ESTÁ MUY GRAVE

(Conferencia telefónica)

2, a las 2 md.

Un despacho de Nueva York dice que el expresidente Wilson se halla enfermo del estómago; pero que se trata de una perturbación sin importancia de la que los médicos confían restablecer pronto.

Posteriormente se ha recibido otro despacho de Nueva York diciendo que la enfermedad del expresidente no es tan insignificante como se creyó al principio y que su estado inspira serios temores.

A última hora, otro cablegrama de la misma procedencia dice que Wilson se halla gravísimo y que se teme un inminente desenlace.

REGRESO DEL REY

Noticias de Córdoba

(Conferencia telefónica)

1, a las 3 t.

Córdoba.—En el expreso ascendente de Andalucía pasó por esta estación el rey don Alfonso, acompañado de las aristócratas que han asistido a la cacería celebrada en el coto de Doñana.

A la estación acudieron a saludarle el gobernador, el alcalde, el obispo de la Diócesis, representaciones civiles y militares y numeroso público.

Al entrar el tren en agujas una banda de música entonó la marcha real.

El público vitoreó y aplaudió al monarca.

Este fué saludado por el alcalde en nombre de la ciudad.

Don Alfonso correspondió al saludo, felicitando al alcalde por la excelente gestión administrativa que viene desarrollando el actual Ayuntamiento.

Después conversó afablemente con el obispo, mostrándose muy interesado por las cuestiones de la enseñanza y lamentándose de que las estadísticas arrojan para Córdoba la cifra del 70 por 100 de analfabetos.

Añadió que había necesidad de acabar con esta vergüenza y anunció el propósito de Directorio de excluir del censo electoral a los analfabetos.

El obispo ofreció al rey interesarse cerca de los curas párrocos rurales para que esos se encargaran de la enseñanza en lugares donde no haya maestros de escuela.

Después el rey se mostró muy interesado por las obras de restauración de la Mezquita de Córdoba.

El obispo le anunció que existe el proyecto de iluminarla, poniendo una bombilla eléctrica en cada arco.

Por último el rey conversó en el tren con el coronel jefe del Somatén.

Al arrancar el tren fué nuevamente vitoreado.

Llegada a Madrid

Madrid.—A las nueve de la mañana

llegó a la estación del Mediodía el expreso de Andalucía, conduciendo al rey, al marqués de Viana, duque de Maceda y otros aristócratas.

En la estación le esperaban el marqués de Estella y varios generales del Directorio, el capitán general de Madrid, el duque de Tetuán, el subdirector de Seguridad coronel Caparrós y representaciones militares y civiles.

El rey conversó breves momentos con Primo de Rivera, citándole para que acudiera a Palacio a las diez en punto.

Firma regia

(Conferencia telefónica)

1, a las 6 t.

El presidente del Directorio militar puso esta mañana a la firma del rey los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Creando una comisión regia encargada de proyectar y ejecutar las obras del puerto aéreo de Barcelona.

Nombrando comisario regio del mismo a don Eulalio López.

Nombrando director de la Oficina de Marruecos, creada recientemente, a don Manuel Aguirre.

De Gracia y Justicia.—Concediendo varias mercedes y títulos, jubilandos a un magistrado del Supremo y a otro de la Audiencia de Barcelona y aprobando varios expedientes de libertad condicional.

De Marina. Autorizando al subsecretario de ese departamento para adquirir doce aparatos de los llamados anfibios.

Nombrando comandante de la sección de Alicante a don José Gutiérrez Fernández.

Concediendo varios ascensos.

De Hacienda.—Concediendo un crédito de 1.750.000 pesetas con destino a la adquisición de un edificio en Barcelona para cuartel de carabineros.

Trasfiriendo un crédito de pesetas 7.018.740 con destino a la adquisición de material para Marruecos.

Nombrando Director general de la Deuda a don Francisco Fort.

De Instrucción pública.—Disponiendo de la forma en que habrá de abonarse la cantidad de 239.743 pesetas entre las escuelas graduadas de Alicante.

Nombrando rector de la Universidad de Granada a catedrático de la misma don Fermín Garrido.

Capítulo de malas noticias

En varias provincias mueren numerosas personas de diferentes accidentes

(Conferencia telefónica)

2, a las 2 m.

Valencia.—Al asomarse un niño de tres años a una ventanilla de expreso se cayó por ella a suelo.

El tren fué detenido descendiendo los padres y encontrándose al niño muerto por la violencia del golpe.

En Alberi ue, otro tren arrolló a un hombre, matándolo.

El cataver ng ha sido identificado.

En Chivirella se produjo un incendio en la casa de vecino Salvador Caratur por un cortocircuito.

Entre los que acudieron a prestar auxilios para extinguir el siniestro, figuraba Vicente Alba.

Este cogió un cable de energía eléctrica y quedó carbonizado.

Teruel.—En Villaluengo el labrador Celestino Venaja recibió en la cabeza una coz de un mulo.

Quedó muerto.

Barcelona.—En la calle del Parlamento un autocamión chocó con un carro de mano.

Resultaron herido Juan Carrión y muerta Juana Sanja.

El tren descendente de Mataró arrolló en el paso a nivel del Cemento a Dolores Terra, matándola.

LA PUBLICIDAD EN EL LIBERAL

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

En la sección general: anuncios a dos céntimos palabra y día

SARNA

Se cura el reumatismo en 10 minutos con su baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías

Hermanos PEREZ ALMAGRO

Clinica de Medicina y Cirugía

RAYOS X, DIATERMIA Y CORRIENTES

Azucaque 1, pral., izquierda.—Consulta de 10 a 1 de 3 a 5.

Dr. Antonio Hernández-Ros

Del Hospital Provincial Cirugía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 12 a 2.—Paseo del Malecón, A.—Madrid



MADRES TENDREIS MUCHA LECHE, TOMANDO ROB-VIDA MIRET

No es más que una horchilla de jugo de plantas lecheras que como institutivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. EN EL EMBARAZO. Rob-vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y proporciona para un parto feliz y seguro. EN LA LACTANCIA. Rob-vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en azúcares y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia. De venta en todas las farmacias. Autor: Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.

Se venden barriles

grandes con anillos útiles por ambos lados, propios para cubetas, para limpiar y para macetas grandes, de esmeril o peltor. Informar en la administración de este periódico.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjase al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien proporcionará tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

ANUNCIOS A DOS CENTIMOS PALABRA Y DÍA

En una plana establecemos la sección de anuncios a 2 céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante. Este precio, además de ser muy económico, permitirá al público formarse por sí el presupuesto de gasto que a cada cual convenga.

Se reciben en la Administración de este periódico

